a) Induljunk ki abbdl az esetbdl, amidén a tetraéder S cstcsaban harom, paronként egymasra meréleges él fut
Ossze. Ilyenkor S a tetraéder magassigi pontja, az S csuccsal szembenfekvs lapon ABCA hegyesszogi hdaromszig
tartozik lenni, [ az S cstcsbol az ABC lapra bocsatott magassag talppontja az ABC'/A magassagi pontja. Az ABCA
teriiletének négyzete pedig egyenld az oldallapok (SAB, SBC, SCA) teriiletének négyzetisszegével.

Ha az ABCA magassagi pontja H, az ABC/A magasségainak talppontjai (a haromszog megfelel oldalain) Ay,
By, Cy, akkor, mivel SAA,, SBBy, SCC; az S-nél derékszogi haromszogek,
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Megjegyezziik még, hogy az S cstcs az ABC sikra, a H pontban allitott merélegesnek és az ABC/A béarmely
oldalahoz, mint atmérchoz tartozé gémb metszéspontja. (L. a 466. feladatban!)

b) Legyen mar most, az A; A3 A3 A, oly orthocentrikus tetraéder, melynek minden hatarlapja hegyesszogi harom-
sz0g, tehat mindegyik testszoglete hegyes.

Az orthocentrikus tetraéderben mindegyik magassag talppontja a szembenfekvs hatarlapon, az illeté hatarlap ill.
hatarharomszog magassagi pontja — hiszen az ilyen tetraéder szembenfekvs élei egymasra merclegesek. (L. egyébként
a II. évf. 179. oldalan a 110. feladatot!) Hegyesszogi haromszégben a magassagi pont a haromszogon belil van; kell
tehat, hogy a tetraéder magassagi pontja a tetraéderen beliil legyen.

Tekintsiik pl. a tetraéder A; H; magassigat, ahol Hy az Ay A3 A4/ magassagi pontja. Mar most pl. az Az Ay élhez,
mint &tmérchoz tartozo gomb az A1 Az A4 lapot egy legnagyobb kérben metszi ugy, hogy A; ezen kérdn, ill. a gébmbon
kiviil fekszik; B a gébmb az A H; magassigot oly S pontban metszi, mely A; és Hy kozott fekszik és az SAsAs Ay
tetraéder az a) alatti tulajdonsagokkal bir, agy hogy

A H? > SH? = A;H, - W B; é A B?>SB?=BA;- B,

L. V. évfolyamunk 241. oldalan a 466. feladatban (1929/4. 241. old. — a szerk.)

2L. II. évfolyamunk 142. oldalén a 91. feladatban (1926/1. 142. old. — a szerk.).

3Ugyanis A3 A1 A4<t hegyesszog! A tetraéder M magassagi pontja S és H kozott fekszik. Ugyanis az A; A3 A4 A magassagi pontja, Ha,
az AzA4 atmérs félkdrdn, ill. gdmbon beliil fekszik; ezen beliil fekszik SHy is. (S a gdmbon!) Tgy a tetraéder Ao Ho magassiga az Aq Hy-et
csak S és Hy k6zott metszheti (az M pontban).



ahol B; az A3 AsA1 A A; csiucsabol kiindulé magassag talppontja (i = 2, 3, 4).
Eszerint

_ 1 2 1

AlBg > BQAQ - BoHy vagy (5 Ale . A3A4> > A3A4 . B2A2> (5 A3A4 . Bng)

- 1 2 1
AlBg > B3A3 -BsH, ,, <§ AlBg . A2A4) > A Ay - BgHg) (5 A Ay - BgH1>

7N N /N
N|—= N= o=

S 1 2 1
Ale > B4Ay - B4H,q )y (5 A1 By 'A2A3) > Ay Az - B4A4) (5 Ay Az - B4H1)

Az utobbi egyenlGtlenségek azt fejezik, hogy mindegyik oldallap teriilete nagyobb, mint az alaplap és az oldallap
(az alaplapon vald) vetiiletének mértani kozéparanyosa, [ azaz

2 2
tA1A3A4 > tAy A3 AT Az AL HY 5 tA1A2A4 > 154544  CAL ALH,

2
tAlAzAg > tA,A5A, tAzAsHl'
Osszeadva ezen egyenlGtlenségek megfelels oldalait

2 2 2
tA1A3A4 + tA1A2A4 + tAlAzAg > la,A54, (tASAALHl +ta,A4H, + tAzASHl) :

A jobboldali zérdjeles Gsszeg azonban az Ay Az A4\ teriiletét jelenti és igy

2 2 2 2
Uasasdy <UVaasa, T VA A4, T VA A4,

Kimutattuk tehat, hogy ha az orthocentrikus tetraéder valamelyik testszoglete hegyes, akkor a szembenfekvs ha-
tarlap teriiletének négyzete kisebb, mint a tobbi lapokénak négyzetosszege!

¢) Tegyiik fel mar most, hogy az A; A3 A3 A, orthocentrikus tetraéder olyan, hogy az A; szoglet tompaszogi. Ekkor
Aj-nek az alapélek barmelyikéhez, mint 4tméréhoz tartozd gdomb belsejében kell fekiidnie [ és ekkor A1H, < SH,
(ahol S ugyanazt a pontot jelenti, mint b) alatt). A b) alatti egyenlGtlenségek értelme megvaltozik, ugy hogy ezen
esetben

2 2 2 2
Uasasay > ta asa, THa,a,4, T4, 404,

azaz, ha a tetraéder egyik szoglete tompa, akkor az ezzel szembenfekvs hatarlap (teriiletének) négyzete nagyobb, mint
az oldallapok teriiletének négyzetosszege.

Az ilyen tetraédernél a tetraéder magassagi pontja a tetraéderen kiviil esik. Ugyanis az A; (i = 2, 3, 4) csticsbol
a szemkozti hatarlapra bocsatott tetraédermagassag talppontja az illeté hatarlap magassagi pontja. Mivel pedig az
A; (i = 2, 3, 4) csucesal szembenfekvs hatarlap A;-nél tompaszogl, ennek magassagi pontja a haromszogon, ill. a
tetraéderen kiviil esik és igy az A; (i = 2, 3, 4) csucsokbdl kiindulé tetraéder-magassagok, ill. ezek metszGpontja, a
tetraéder magassagi pontja is a tetraéderen kiviil esik.

Ezek alapjan kell, hagy a feladatban foglalt tétel igaz legyen. Mert, ha mindegyik hatarlap (teriiletének) négyzete
kisebb a tobbi lapok négyzetdsszegénél, akkor nem lehet, hogy az egyik szoglet derékszogi vagy tompaszogl legyen:
az a) ill. ¢) eset allana el6 a teriiletek négyzetét illetéleg.

Ha pedig egyik hatéarlap négyzete nagyobb a tobbiek négyzetosszegénél, akkor kell, hogy ezen hatarlappal szemben
tompaszogi testszoglet legyen; mert ha nem az, akkor az a) vagy b) eset allana els, a teriiletek négyzetét illet6leg.

4A > jel helyett = all el§, ha A;-nél mindegyik élszdg derékszog!
SHa A; A1 Ap< (i # k £ 1) tompaszdg, akkor A1 az A; Ay atmérsji koron belil fekszik!



